



2023年第一季小记者同题作文选登

搓汤圆

李弈泓(晋江安海成功中心小学)

“吃了汤圆大一岁”，在闽南地区，每到冬至都会搓汤圆。一个个汤圆热乎乎、白胖胖的，给寒冷的冬至带来了别样的温暖……寒风呼啸凉嗖嗖的，厨房里，大家围在灶台边。只见外婆往一大锅糯米粉里加热水，她拿起一把大锅勺，一边倒水一边搅拌着糯米粉。粉末渐渐消失，与水交织在一起，结成了一团大面团。我挽了挽袖子，捏着那个大面团，该我大显身手了。你瞧，我的手上上下下翻飞，时而似彩蝶围着一朵艳丽的花翩翩飞舞，时而似法师飞速酝酿着一个火球，面团越来越严实了。

我先从面团中揪出一块小面团，放在手心里揉搓，小面团在飞速旋转中变成了一段段的长条，再从长条中揪出一块块小团，放在手心“盘”成一个圆球。妹妹见我忙活，也来凑热闹，学着我做，揉、捏、无奈，淘气的面团到了

妹妹的手上，倒是不听话了，整团黏在胖乎乎的小手上！妹妹用力甩着小手，可面团就像狗皮膏药一样紧紧黏在了妹妹的手上！

妈妈走过来，在她的肉肉手上抹了些油，面团乖乖地落在了盘子里。我用一个小面团捏出了一个小巧的猫爪，小家伙学着我，捏了只“鲨鱼”，可瞧一瞧才发现，这“鲨鱼”的两只眼不对称，嘴巴歪到了一边。大人们看着我们两个小孩煞有介事地忙活，都乐呵呵地“袖手旁观”，盘子里的汤圆越搓越多，像是几十个白白胖胖的娃娃躺在盘子里。纵使窗外的北风再猛烈，屋里也是温暖的，汤圆的糯米香回荡在屋里……

汤圆终于开锅啦！一个个圆溜溜、雪白雪白的“小胖子”随着沸水上蹿下跳。淡淡的糯米清香勾来了一只只“小馋猫”，来上一口，糯米软，汤圆香，淡淡的甜和馨香在嘴里回荡，也飘进了我的心里！

冬至，一定要吃汤圆，而今年的这一碗汤圆，是我亲手为家人制作的。妈妈在我耳边悄悄说：“儿子，你长大了！”是的，吃完这碗充满爱的汤圆，我又长大了一岁！

指导老师 柯惠娟



我的拿手好菜

肖鸿杨(晋江东石金山中心小学)

那是一个周末，天气晴朗。妈妈在做饭，准备送去给没能回家的姐姐吃。忽然，妈妈说：“快来不及了，可还有一道番茄炒蛋没做怎么办？”我便自告奋勇说：“我来做吧！”妈妈说：“那就交给你了。”说完，妈妈就去准备其他要带去给姐姐的东西。

我撸起袖子，开始准备材料。我先挑选几颗十分新鲜的番茄，摘掉绿色叶子，用水洗净，然后切成了丁，再拿两枚鸡蛋，扒好蒜拍碎，蒜苗切小块。这样，材料就准备齐全了。

随后，我开始烹饪美食了。我打开灶台，热锅倒入冷油。妈妈说：“热锅冷油，这样煎出来的蛋才会漂亮！”随后，我把蛋打散，加入少许盐，搅拌均匀，倒入锅中，稍等蛋液凝固便翻另一面炒散，瞬间散发出浓浓的鸡蛋香味。我把炒好的鸡蛋倒出放一旁备用，另起锅加油，倒入番茄丁，持续翻炒，加入少许水后把番茄炒出汁。这边也可加入少许番茄酱，这样的番茄炒蛋会更好吃。然后，放入少许盐、味精调味，再放入刚刚炒好的鸡蛋和蒜苗段，一起继续翻炒几下。最后装盘，一道美味的番茄炒蛋就完成了！

妈妈听到动静走进来，看到成品后惊讶极了。她说：“这是你做的吗？”我点点头，妈妈激动地抱住我说：“你真棒！”

蓬松金黄的鸡蛋，饱满通红的番茄，两两相遇，酸酸甜甜，好看又下饭，是一道胜却人间无数的美味佳肴！

指导老师 肖四梅

人间烟火气，最抚凡人心

许钦诺(晋江安海养正中心小学)

“活在这珍贵的人间，太阳强烈，水波温柔。”学生生活虽重复且单调，却总有微风裹挟着淡雅的花落在我心头，装点我琐碎的生活。而做饭，就是我用来自解压、享受生活的方式之一。

在闽南地区，粥是大家都爱的美食。而我的拿手好菜，就是肉末山药粥。熬粥，是有讲究的。熬粥讲究的不是“快”而是“慢”。我们将米与清水纠缠在一起，开火慢熬，清水就会变得懒惰起来，冒出乳白色的泡泡，而米粒似摇篮，安抚这清水入睡。不一会儿，乐曲似乎到了最高潮，米开始跳起了圆舞曲，烟雾缭绕。清甜糯软，是米粒在散发着魅力。这时候，火关到最小，清水又开始呼呼大睡了。不一会儿，一碗香甜的肉末山药粥就做好了。

每次看到热气腾腾的粥时，我

都会想起我无忧无虑的童年时光，以及教我这道粥的外婆。

我喜欢喝外婆做的肉末山药粥。第一口下去，就会喝到一股浓浓的奶香。软软的米粒在热乎乎的米汤中裹着，让人满心满口都是欢喜。第二口，我总会舀一口山药，被米汤泡得软软糯糯的山药，有一点甜甜，米粒与山药完美地融合在一起，散发在口中，叫人忍不住再下一勺。第三口，我总是专舀肉末。山药与米粒缠缠绵绵，伴着被外婆剥得细腻的肉末，让人飘飘欲仙。

每次我回家，我都会缠着外婆，要她熬肉末山药粥给我喝。时间长了，外婆就把粥的熬法教给了我。渐渐地，我学会如何熬粥。现在的我，因为学业需求不能总是回老家，去见见外婆，喝一碗她熬的粥。但是，每当我熬粥的时候，总会想起那一段幸福时光。

指导老师 颜若银

童年里的蛋糕

王峻铭(晋江新塘沙塘中心小学)

翻开童年的画页，似是山泉在记忆山谷中流淌，似彩蝶在花影中振翅飞翔。



翔，或似一个永难磨灭的成长印记。

那天清晨，太阳的光线慢慢地照进了房间，小鸟那悦耳的鸣叫把我从睡梦中唤醒。我和姐姐准备要做一个美味松软的蛋糕，来庆祝假日的美好时光。

我们开始准备新鲜的食材：两个鸡蛋、150克面粉、10克糖。首先，把两个鸡蛋打进盒中，注意只能让蛋黄流下去，用搅拌机打匀，用筛子把面粉放入盆中继续打匀，再放糖继续打匀。

打好以后，把蛋糕放到电饭煲中。此时，我们心里非常紧张，手心也不停地冒着冷汗，害怕蛋糕做失败。短短的20多分钟，我们却如过一年那样漫长。

姐姐也越来越紧张，急得像热锅上的蚂蚁一样团团转。

终于，时间到了，我们迫不及待地吧蛋糕拿出来，在上面挤上了一些鲜奶油，再放一点水果点缀。就这样，一个漂亮的蛋糕诞生了，我和姐姐情不自禁地翩翩起舞，犹如花丛中的蝴蝶。

妈妈回来试吃了一下，她竖起大拇指说：“这味道真是大赞了，你们长大了。”这时，我们也赶紧享受这个美味可口的蛋糕。

那一刻，我感觉自己长大了，也感受到做事情不管结果的好与坏，只要坚持去做，就一定会收获。

指导老师 李菊梅

“厨神”老妈

林雅希(四年7班)

我们家有一位“厨神”，她每天变着花样为我和弟弟做美味菜肴，满足我们姐弟俩对美食的需求。早上，她有时做稀饭馒头，有时烙香气扑鼻的鸡蛋饼，有时煮美味的饺子，花样百出。我们总是吃得饱饱的，幸福从每天的早餐开始。

妈妈烧的菜总是让人垂涎三尺，回味无穷。记得中秋节那天，妈妈一大早就起床了，她从菜市场买回满满两筐食材，就像酒店里的大厨自信地在厨房里忙前忙后。我坐在餐厅静静打量着她：只见她一会儿抡刀斩排骨，一会儿抄起擀面杖擀面，一会儿拿着锅铲不停地翻炒着。铛铛铛，咚咚咚，哗哗哗……厨房里传出动听的乐曲。我和奶奶多次忍不住跑进厨房帮忙，都被妈妈“请”了出来。

过了一会儿，妈妈像变戏法似的端出一盘盘美食，有鲜嫩多汁的鲤鱼、香喷喷的麻油鸭、甜甜的桂花糕等，还有中秋美食“主角”——金黄色黄的月饼。望着妈妈的劳动成果，我和弟弟两眼放光，口水直流。那天，我们全家个个吃得饱饱的，大家都为妈妈的厨艺点赞！

我爱妈妈做的美食，更爱“厨神”妈妈！

指导老师 林金莲

悠悠古镇 浓浓乡情

柯乐逸(四年6班)

故乡，是什么？是一幅画，一首诗，有美味的相思，也有情谊的牵挂……

多少次，妈妈牵着我的手漫步在安平桥上。小小的我，望不尽桥的那头。一走上这又宽又厚实的石板长桥，似乎就走进了历史中，让我浮想联翩，在这长长的石板上，曾走过多少步履匆匆的过客，发生过多少喜怒哀乐的故事？抬眼望去，只见那黄昏落日中，水面上横卧着的白色长龙被夕阳渡上了一层金边。偶尔，白鹭轻盈飞舞，驻足，再飞去，一时间，金的水，碧的波，白的桥，飞的鹭，故乡铸成一幅画印在了我的心上。

故乡不仅美景如画，还有那让我挂牵的舌尖美味。晶莹透明，鲜嫩爽口，富有弹性，这便是我最爱的土笋冻。每到夏日，我便迫不及待地想要吃上一口。穿过小巷，推开玻璃门，土笋冻蘸料的香味扑鼻而来。蘸上特制的酱料，再舀上一勺被Q弹的晶体裹着的星虫，送进嘴里，哇！顿时满嘴爽滑，清香四溢，令人回味无穷……

故乡虽是一个小镇，却已有八百多岁，在她宽厚温柔的怀抱中，我已不知不觉把她装进我的心里，在梦里轻轻地唤着：故乡，母亲！

指导老师 许淑红

晋江经济报·晋江安海成功中心小学小记者习作选登

校长寄语



晋江安海成功中心小学校长 苏桂芳

最是书香能致远，腹有诗书气自华。亲爱的成小小记者们，愿你们带着希望、带着热情、带着快乐的诗意用心生活；多读多思，用你们手中的笔记录世间万象，在晋江经济报的舞台上，用真诚的语言书写真实的故事，收获童年的梦想。现在的你是一个美丽童话的开始，以后的故事也许包罗万象，不一定美不胜收，也许有风雨，但前方一定会有灿烂的阳光！

困难转角遇到收获

赖妍希(五年7班)

俗话说：“坚持就是胜利。”正是因为它，才有了“水滴石穿”的可能；也正是因为它，才有了“铁杵磨成针”的典故。

在我6岁生日那天，妈妈送我一个梦寐以求的礼物——钢琴，看到这台高大上的钢琴，我心里比吃了蜜还甜。就这样，我开始踏入钢琴生的生涯。可是一学才发现想要练好钢琴并不是我想象中的那么容易，它不仅费脑还费力，我心灰意冷，恨不得搬起琴凳把钢琴给砸了。这时，妈妈似乎看出了我的心思，语重心长地对我说：“万事开头难，一开始就想成功，哪有那么容易的事，但是只要你不断练习，就一定能学得好。听了妈妈的话后，我又重新振作起来，每天一有空就练习钢琴。就这样日复一日地练习，我的钢琴水平不断提升，已经通过了6级考试。现在回想起来，真的要感谢当初那个没被困难打倒的我，也要感谢一直鼓励陪伴我的父母。

坚持就是胜利的基础，胜利的喜悦唯有坚持的人才能享受到！在学习的道路上，要不畏艰辛、坚持不懈，为我们能够在困难中成长而欢呼吧！

指导老师 李梅花

蜘蛛结网的秘密

洪其轩(四年5班)

蜘蛛真的那么厉害吗？看了法布尔的《昆虫记》，我不禁有所怀疑。于是，我便开始寻找蜘蛛的“足迹”。就在楼梯下的拐角处，那儿就有蜘蛛的“老巢”，我躲在大箱子后面静静地观察着。

只见一只蜘蛛飞快地爬到墙角，从嘴里吐出了细细的白丝。紧接着，第二根丝线从嘴里吐出，黏在两头，它就像一位身经百战的特技演员，到达线中间，用体重把线往下拉，如此这般，结出基本框架。应该是累了，它倚在墙角，大口地喘着粗气。不一会儿，蜘蛛就眯起眼睛，那模样和熟睡的老爷爷真像呀！

短暂的休息结束，蜘蛛便又开始工作。这次可快多了，只见它上下翻飞，丝线也像一只展翅飞翔的鸟儿一样“飞来飞去”，看得我眼花缭乱。不一会儿，一张“热气腾腾”的“八层网”就织好了。趁着蜘蛛不注意，我偷偷过去，用力一扯，毁了它辛勤劳动的部分成果。

正当我得意扬扬时，妈妈出现在我身后，提醒我继续观察。只见蜘蛛重新收拾，继续工作，虽有点慢，但弥补工作有条不紊。我呆住了，为自己一时冲动破坏而后悔，为蜘蛛的锲而不舍而感动。我这才明白妈妈经常教育我的那句话——“骐驎一跃，不能十步；弩马十驾，功在不舍”的含义。

那天，我真懂得了蜘蛛结网的秘密。

指导老师 黄婷茹

郭老师

郭老师

陈羽翥(五年6班)

郭老师长什么样子？工作负责吗？……还是来听听大家的介绍，看看众人眼里的郭老师吧！

镜子迫不及待抢过话题，嚷嚷起来要说：“郭老师，数我最了解她。白皙的脸上嵌着一双美丽的大眼睛，笑起来眼睛却眯成一条缝，显得和蔼可亲，细长的眉毛好似挂在天上的新月，一条长长的马尾辫静静地垂在脑后，漂亮极了！”

作业本紧跟说：“你瞧，她的大眼睛就像扫描仪，任何一丝错误都逃不过，她的手在作业本上画下的条条波浪线，写下的句句鼓励语，都是同学们前进的动力。”

听他俩这么一说，我的话匣子也打开了——郭老师最喜欢送“礼物”给我们了。有时是一本书，她告诉我们要有自觉读书和快乐读书的能力；有时她还会带来橡皮泥，大家开心极了，老师也笑得灿烂。郭老师还会给我们拍美美的照片，班级里有个照片墙，上面是我们的照片。一次拍照时，同学东东的眼睛眯成了一条线。郭老师说：“我姓‘郭’，但这个‘祸’我不肯。”大家听了一阵哄堂大笑。

时光如水，郭老师已不再教我们，但她那天空般辽阔、似大海般宽广的爱，将长存于我心。

指导老师 高玉娜



我的心爱之物

胡桓(五年5班)

在我的“百宝箱”里，摆放着我喜欢的各种饰品。其中，我最珍爱的是一个朱砂做的貔貅挂件，它是妈妈买给我的旅游纪念品。

这个挂件只有2厘米长、1厘米宽，看起来十分小巧。但它怒目圆睁，趴在金币上的样子却极威严。貔貅只进不出的性格和我这个小财迷很相符，而朱砂也给常做噩梦的我带来了一丝慰藉。

幼时的我经常被噩梦纠缠。妈妈为此想了很多法子，可都效果甚微，噩梦还是时不时闯进梦境大闹一场。直到在湖南旅行时，妈妈为我选了一个朱砂挂件。我一下子就喜欢上了这个貔貅挂件，感觉它能给我力量。

每当我遇到害怕的事情时，便努力在大脑中勾勒它的轮廓，心中便有了力量。貔貅，它是我梦中的保镖——貔貅，也是一件饱含母爱的礼物啊！

它是我梦中的保镖——貔貅，永远守护着我的梦境。

指导老师 林晓瑜

